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Lakókörnyezetünk színvonala életünk minőségének egyik legfontosabb – még ha olykor figyelmen kívül is hagyott – 
feltétele. Otthonunk, valamint tágabb értelemben vett épített és természeti környezetünk, az utca szépsége és 
korszerűsége, mely nagymértékben hozzájárul emberi létünk méltóságához. 
A természeti és táji környezet tiszteletben tartása, az értékek megőrzése, az esztétikai minőség, a korszerűség és 
funkció fontosságát szem előtt tartó szemlélet mind az épületépítés, mind a településfejlesztés fontos feltétele. Felelősek 
vagyunk azért, hogy régi és új épületeink hozzájáruljanak településeink képének jobbá tételéhez, harmonikusan 
illeszkedjenek környezetük hagyományos épített és természetes kincsei alkotta alkotta tájba. 
 
A kézikönyv a szépségében rejlő értékeket megőrző, erőforrásaival okosan gazdálkodó, innovációs lehetőségeit 
hatékonyan kihasználó településfejlesztéshez, településszépítéshez szeretne segítséget nyújtani, hogy a közös 
gondolkodás eredményeként a jövő nemzedékek élete szebbé és harmonikusabbá váljon. 
 
Cél a környezetalakítás támogatása a sajátos településkép védelme és alakítása céljából a Településképi Arculati 
Kézikönyv-ben (TAK) összegyűjtött megállapításokra épülő helyi értékvédelmi rendelet társadalmi együttműködéssel 
történő megalkotásával. 
 
Örvendetes helyzet, hogy a kiváló környezetminőség, az elhelyezkedésből adódó potenciál, a gyönyörű, lankásan 
hullámzó felszínű, jó termőhelyi adottságú mezőgazdasági táj miatt Zámoly nem csak a letelepedőket vonzó és itt élőket 
megtartó település, hanem a gazdasági vállalkozásoknak, befektetőknek is helyet ad. 
Az eddigi értékek megőrzése mellett, a kialakult környezethez illeszkedő építők szándékainak megvalósítását kívánja 

segíteni a településképi arculati kézikönyv. 
 
A településképi kézikönyv 
- ismertető, értékbemutató,  
- identitás tudat növelő, 
- ajánlásokat tevő, segítségnyújtó gondolatok összegzése, nem egy létrejöttének állapotát tükröző befejezett 
dokumentum, hanem a település történetét figyelemmel kísérő, a jövőben változásokat is folyamatosan befogadó 
gyűjtemény kíván lenni. 
Bemutatja a település földrajzi elhelyezkedésének, történetének lényeges elemeit, a táj és épített környezet 
összefüggését, értékeit, felhívja a figyelmet a múltban és jelenleg itt élők munkájának eredményeként alakult helyi 
sajátosságokra, javaslataival segíti a környezet alakítását. 
 
Jelentősége van a táj szépségének, példamutató egyedi épületek, építmények ismertetésének, mert mellettük nap mint 
nap elhaladva, velük együtt élve – esetleg fel sem tűnnek a helyben élőknek, itt dolgozóknak. A nagyléptékű táji elemek, 
a harmonikusan illeszkedő épületek és azok apró részleteinek harmóniája részben tudat alatt megteremti egy jobb, 
boldogabb életminőség kereteit, részben felismerve azokat büszkévé teheti a helyieket, s tevékenységre ösztönöz a 
további helyes irányban történő formálásban. 

 

BEVEZETÉS 

1 



4 | Örökségünk 

Fontos a közvetlen környezetünk - a lakóépületünk, 
közösségi  épületeink és munkahelyünk - valamint a táj, a 
természet kapcsolata, a nagy léptéktől egészen az apró 
részletekig, mert ezeknek csak egységben történő 
kezelése teremthet összhangot, megfelelő életteret, 
életminőséget.  
Ezt a léptékében különböző - a Vértes és Szőlőhegy 
látványától a főutca és lakóutca utcaképén át egészen a 
kis ablakrészletig - a látványában gyönyörködtető 
hierarchiát ábrázolják a mellékelt fotók. 
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Zámoly Fejér megyében Székesfehérvártól északi irányban, 13 km távolságra, a Zámolyi-medence felső középtáján 
terül el. A XI. század óta létező falu, amelyről az első feljegyezések egy 1230-as oklevélben találhatók. 
 
Zámoly település a megyeszékhely folyamatosan növekvő agglomerációs gyűrűjébe tartozik, a két település közötti 
koncepcionális kapcsolatok egyre szorosabbak és többirányúak, a szuburbanizáció iránya elérte a települést, a 
munkahelyi és középfokú szolgáltatási ingázás növekszik. A településen egyre nagyobb a helyi lakhatási igény.  
Zámoly a táji és természeti adottságai miatt a Velence - Vértes Kiemelt Üdülőkörzet és a Zámolyi–medence 
meghatározó települése. Zámoly településen át bonyolódik le a Székesfehérvár - Csákvár - Bicske és Székesfehérvár - 
Gánt - Tatabánya forgalom, központjába érkezik a Zámoly - Pátka összekötő út. 
 
A Zámolyi-medencét észak-északnyugatról a Vértes hegység, nyugatról a Sörédi hátság, délkeletről a Velencei-

hegység fogja közre. Valamikor e medence is tó volt, amelyet a Vértes patakjai tápláltak, és vizét a Császár-patak 
vezette le. Ezen vízrajzi jelleg a mai vízfolyásokra is meghatározó. A medence időszakos vízelöntésekkel, belvíz-
feltörésekkel terhelt, e vizeket a Zámolyi és Pátkai víztározókba vezetik, amelyek a Velencei-tó vízutánpótlását 
szolgálják, annak vízszabályozási rendszeréhez tartoznak. 
 
Zámoly külterületi zöldfelületekkel jól ellátott, ezek megoszlása igen diverz, a magasabb domboldalakat erdő borítja, 
kiskertekben gazdálkodnak, a sik és enyhe lejtésű területeken erdők és természetközeli területek között szántók 
húzódnak. 
A közigazgatási területre esik a Zámolyi-tározó egy része, valamint a belterülettől D-re a Burján-árok táplálta két 
horgásztó. 
A külterületen mezőgazdasági üzemi terület, bánya, szennyvíztisztító található.  
A külterület egy része a Duna-Ipoly Nemzeti Park védett területe, ahol a tájra jellemző őshonos növény- és hozzá 
kapcsolódó állatvilág él. 
A szelíd táji környezet karéjozza, s behálózza a települést. Az épített környezet és táj illeszkedése tökéletes, szerves 
egységet alkot. A tájban elhelyezkedő beépített területek mennyisége kevés. A részben történetileg kialakult majorok 
kellemesen illeszkednek a természeti  környezetükbe. 
A belterület térszerkezetére is a vízfolyások és vízgyűjtő területek, a helyenként mozgalmas felszín nyomják rá 
bélyegüket.  
 
A közigazgatási terület viszonylagos súlypontjában helyezkedik el a belterület. A nagy forgalmú Tatabánya-
Székesfehérvár É-D irányú útvonal – komoly környezetkárosító hatással - áthalad a belterületen, kettészelve azt.  
A belterület szerkezetét a térképen szemügyre véve, leolvasható a település kialakulása, növekedése. Azonnal feltűnik 
a település régebbi hosszú főutcás, fésűs beépítésű területe, az É-D–i országút a Kossuth Lajos utca. majd a Petőfi 
Sándor utca két oldalán, illetve az ezeket merőlegesen összekötő Vörösmarty utcában az ott elhelyezkedő, 
parasztgazdálkodás lehetőségeit biztosító keskeny hosszú telkek sűrűbb beépítésével. Az egykori településközpont 
helyét a főutca templomai jelzik. A lakosság létszámának növekedésével a település DNY-i részén újabb területek 

épültek be, most már szélesebb, kisebb mélységű telkekkel, kialakítva egy lazább kertvárosias karakterű beépítést. A 

település fejlődésével a templomok között, illetve a merőleges Vörösmarty utcában megindult a központképző elemek, 
az intézmények sűrűsödése, s itt alakult ki az ún. mai központi mag különösebb geometriai értelemben vett térszervezés 
nélkül. A „főtér” jelenleg is hiányzó eleme a községnek. 
Észre kell venni azonban, és erősíteni a főutcát végigkísérő liget, mint meghatározó zöldfelületeket összekötő vonalas 
elem egyediségét, s annak használatában, fejlesztésében rejlő lehetőségeket. 

ZÁMOLY BEMUTATÁSA 
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https://hu.wikipedia.org/wiki/V%C3%A9rtes_(hegys%C3%A9g)
https://hu.wikipedia.org/wiki/Velencei-hegys%C3%A9g
https://hu.wikipedia.org/wiki/Velencei-hegys%C3%A9g
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Ábrák:  első katonai felmérés  1782-85 
 második katonai felmérés  1806-69 
 google térkép 
A térképek a település történeti magját mutatják. 
 
A településnév eredetéről több feltételezés is létezik, 
egyesek szerint nevét Árpád fejedelem egyik mondai 
ősétől Zamur-tól, illetve a tőle szármatatott 
nemzetségnévből kapta, mások szerint Orseoló Péternek 
itt történt megvakításakor mondták: „számolj Péter gonosz 
bűneidért”. 
Zámoly az Árpád-korban jelentős hely volt, a királyi 
székváros, Fehérvár külső védelmi övezetének része. 
A mai Zámoly területén a középkorban három település 
volt.  
- a szőlőhegy lábánál álló templomrom környékén 

terült el Kerekszenttamás,  
- a mai Zámoly tengelyében futó vízfolyás két 

partján a temetői templomromig húzódott a 
középkori Zámoly falu,  

- míg ettől nyugatra, a mai Burján-árok É-i partja és 
Kerekszenttamás között terült el a középkor 
folyamán virágzó Kér. 

 
 
 
Zámoly szülöttei Csanádi Imre és Csoóri Sándor Kossuth-
díjas költők. 
 



Örökségünk |7 

 

 

 

Legrégebbi és mégis legmeghatározóbb örökségünk a táj, a természet. 
A Zámolyi-medence a Vértes és a Velencei-hegység között húzódó délnyugat-északkelet irányú árkos vetődés, mely a 
Vértes hegység hajdani törmelékkúpos hegylábfelszínébe süllyedt. A medencét egykor tó töltötte ki, melyet a Vértes 
vízfolyásai tápláltak. Vizét a Császár-víz vezette le. A tó helyén 3-5 m vastag tavi folyóvízi üledék keletkezett. 
Az enyhébb lejtésű hegylábi területeken szőlők, gyümölcsösök és száraz legelők, a Zámolyi-medencében pedig 
szántók és nedves rétek, a mélyebb fekvésű részeken vízállások találhatók. 
A község jellegzetesen mezőgazdasági terület, dominál a szántóföldi művelés. Az egykori kavicsbányák egy részét ma 
már nem művelik, a bányák beerdősülnek. 
A Vértes-hegység legkedvezőbb déli, délkeleti lejtőkön alakult ki a szőlőhegy, melyen a hagyományos kisparcellás 
szőlőművelés, gyümölcstermesztés folyik. Örömteli az új szőlőtelepítés látványa. A szőlőhegyen szép pincék, 
pincesorok találhatók, többségük használatban van. A zámolyiak fontosnak tartják a szőlőtermesztés, borkészítés 
hagyományainak folytatását, ezért a szőlőhegyen nem történt funkcióváltás az üdülés irányába, mint az országban sok 
helyen. 
A kő vagy téglaboltozatos pincék zöme a XIX. században épült. A présházak zöme vályogból, terméskőből készült. 

ÖRÖKSÉGÜNK 
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Ábra: Zámoly – Szőlőhegy 
(forrás: 
www.zamoly.hu/files/seta/hegyseta.pdf) 

 

Ábra: Disznó-hegy pincesora  
(forrás: Natura 2000 Network Viewer) 

 

TERMÉSZET - TÁJ 

http://www.zamoly.hu/files/seta/hegyseta.pdf
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A mozaikos táj harmóniáját az új telepítésű szőlők, gyümölcsösök, a hagyományos állattartó területek (Forráspuszta), 
szántók, legelők, erdőkkel tagolt pincesorok, vízfelületek együttesen hozták létre. 

A település legfőbb táji értékei: 
- - a Zámolyi víztározó, mely természetes környezetével értékes vizes élőhely, 
- - a vizekben gazdag település két horgásztava, 
- - a Natura 2000 területek, 
- - belterületen a Burján-árok menti zöldterület és szomorúfűz fasor, 

- rálátás a környező hegyekre, a Szőlőhegyre, a templomromokra és a templomtornyokra. 
 

A szelíd táj karéjozza, s behálózza a települést. Az épített környezet és táj illeszkedése tökéletes, szerves egységet 
alkotnak.  
A tájban elhelyezkedő beépített területek mennyisége kevés, részben a történetileg kialakult majorok kellemesen 
illeszkednek a természeti környezetükbe. 
Jelentős és nagykiterjedésű természeti tényező a településen, a Burján árok és a csatlakozó vízfelületek.  
A zártkertek sokszínű kertkultúrájukkal a táj igazi értékei, de sajnos az üdülőterületté válás folyamata elindult, s 
visszafordíthatatlannak tűnik. 
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A Zámolyi-tározó természetes környezet, mely 
értékes vizes élőhely. Természeti jelentősége 
miatt a Natura 2000 területek közé sorolták 
 
 
Ábra: A Zámolyi tározó légifelvételen 
(forrás: AEROART) 
 

 

A község gazdag felszíni vizekben. A Zámolyi 
tározó mellett a horgásztó fontos vízfelület. Itt a 
horgászaté a főszerep. 
(forrás: szerzők felvétele) 

 

Natura 2000 területek Zámolyon lila 
színnel jelezve  
(forrás: Natura 2000 Network Viewer) 
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A templomokat általában mindig valamilyen magas pontot keresve állította a lakosság.  
Zámoly jellegzetességei az egykori Árpád-kori települések emlékromjai, melyek mellett érkezéskor és távozáskor 
elhalad a látogató, és a XVIII. századi templomok, melyek a jelenlegi Zámoly központját jelölik ki.  
Ezen szimbolikus értékű jelzőrendszer a település számos pontjáról látható. 

Zámoly belterületétől északra, a keresztúttól a Gánt felé 

vezető út (8123) mentén található a kora-középkori, román 
stílusú körtemplom romja, az egykori Kerekszenttamás falu 
területén. 

A középkori Zámoly. XII. századi plébániatemplomának 

falmaradványai a belterülettől délre, a temetőben állnak. 

Fontos táji érték a belterületen a Burján-árok  
menti zöldterület és a szomorúfűz fasor. 
 
(forrás: szerzők felvétele) 
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A változó felületű hullámos tájat követi a falu utcahálózata, beépítése is. 
A történeti településrészen 
- a főutca a lejtőket, emelkedőket követve a szomszédos települések felé a legrövidebb összekötési lehetőséget 
biztosítva célirányosan szeli ketté a települést, a templomtornyok látványával messziről kijelölve a haladási irányt és a 
központ helyét, 
- a lakóutcák a domborzati viszonyoknak megfelelően a rétegvonalakat követve kanyarognak, egy-egy pillanatra 
rápillantást engedve a az öreg falura. 
Az újonnan épült településrészek – a sík területek felé történő bővülés miatt – szabályos, hálós utcaszerkezetűek. 
Az utcahálózatot a régi településrészen mély szalagtelkek, az újonnan épült területeken szélesebb és kisebb mélységű 
telkek kísérik. 
Az utcakép változó. Jellemzően oldalhatáron álló, az északi, illetve ahhoz közeli oldalra állított, az utcához előkerttel, 
vagy anélkül csatlakozó fésűs beépítésű lakóépületek alkotják, váltakozva az utcára merőlegesen, vagy azzal 

párhuzamosan elhelyezkedő tetőgerinccel. 
A főutcán a két templom közötti területen hézagos beépítéssel előkert nélküli utcával párhuzamos gerincű polgári 
épületek állnak. 
Az épületek tömege, magassága harmonikusan illeszkedik egymáshoz, néhány magasabb kétszintes, utcai 
homlokzaton megmozgatott felületű épület, vagy enyhe lejtésű tetővel rendelkező épület kivételével. 

ÉPÍTETT ÉRTÉKEK 

A templomok a Kossuth Lajos utcában a településközpontot távolból is kijelölő objektumok. 
 
Ábra: Református templom    Ábra: Katolikus templom 
(forrás: szerzők felvétele)     (forrás: szerzők felvétele) 
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A Kossuth Lajos utca központi szakasza a két templom között és bevezető része 
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Kerekszenttamás temploma 
– műemlék 
 
A zámolyiak szőlőhegyének 
a lábánál az ősgyep által 
körülölelve található a 
helyben bányászott 
dolomitból épült kör 
alaprajzú, apszis nélküli 
rotunda romja.  
Hitetlen Tamás apostol 
tiszteletére szentelt rotunda, 
amely kora-középkori, 
románstílusú körtemplom, a 
falunak is nevet adó 
plébániának épült a XII-XIII. 
században. 

A középkori Zámoly temploma 
– műemlék 
 
A Szent Lőrinc 
plébániatemplom 
falmaradványai a temető ÉK-i 
részén találhatók. 
A XII. századi templom téglalap 
alakú hosszhajóval, félköríves 
szentéllyel rendelkezett,  
szabálytalan, ovális formájú 
kerítés övezi. 
A templomalapozás és a falak 
anyaga a környéken 
bányászott formátlan, 
különböző méretű kemény 
fehér mészkő fehér habarcsba 
rakva. 

Bem u. és Dózsa Gy. u. megőrzött településszerkezete 
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Szent Lőrinc római katolikus plébániatemplom 
– műemlék  
Kossuth u. 31. hrsz.: 110 
 
A település központjában, kerítéssel körülvett 
területen, szabadon álló, keletelt, egyhajós, 
egyenes szentélyzáródású Ny-i homlokzati 
tornyos templom, a hajó és a szentély felé 
kontyolt nyeregtetővel, a szentélyhez két 
oldalon csatlakozó, félsátortetős sekrestyével 
és az oratóriummal. Ny-i, főhomlokzatának 
tengelyében vízszintes záradékú, kőkeretes 
bejárati ajtó, fölötte karzatmegvilágító félkör 
ablak, a főpárkány fölötti timpanonon lépcsős 
mellvédfal, azon egyszintes, gúlasisakkal fedett 
torony. A főhomlokzat sarkain sávozás, a 
tengely két oldalán egy-egy pilaszter. Az 
oldalhomlokzatokon magasra helyezett félkör 
ablakok.  
A szépen felújított templom környezete is 
példaszerű, baloldalán helyezte el a falu 
közössége a Millenniumi emlékparkot 

Református templom - műemlék  
Kossuth u. 55. hrsz.: 182 
 
A település belterületén, szabadon álló, 
keletelt, egyhajós, egyenes záradékú, 
nyeregtetős templom, Ny-i homlokzata előtt 
toronnyal. Ny-i homlokzatához tömör kerítésfal 
kapcsolódik, benne kőkeretes ajtó és 1798-as 
évszám. A D-i homlokzat előtt oromzatos, 
nyeregtetős előcsarnok, a bejárat fölött ívet 
formáló, plasztikus párkányát kétfelől 
pilaszterek tartják. Háromszintes, 
órapárkánnyal és összetett fémsisakkal lezárt 
tornyának Ny-i oldalán, latin feliratos, vörös 
mészkő emléktábla, D-i oldalán kőkeretes 
bejárat, festett, faragott barokk ajtószárnyakkal 

és barokk vasalatokkal. Körbefutó, kétrészes 

főpárkány, a homlokzatokat lapos lizénák 
tagolják, a faltükrökben füles szalagkeretes 
ablakok 
A templom gondosan felújított, környezete 
igényesen kialakított. 
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A településközpont karakteres 
épülete a sarkon található 
Zsoldos-ház, amely 1772-ben 
épült és a faluban elszállásolt 
katonaság tisztjeinek 
befogadására szolgáló kvártélyház 
volt. 
Alápincézett, földszintes, 
magastetős téglaépület, fa 
födémekkel. 
Négy szoba, két kamra, kert állt a 
tisztek rendelkezésére, az istálló 
15 állásos volt. 
Később vendégfogadóként  
üzemelt. 
A szépen felújított épületnek 
sajnos a vízszigetelése 
megoldatlan maradt. 

A falu egyik legrégebbi 
lakóépülete, a Lamberg család 
grófi lakja 1810-ben épült. Az 
alápincézett épület két 
egymásból nyíló gerendás 
mennyezetű szobából és 
téglaboltozatos konyhából áll. 
Az eredetileg grófi lak, később 
gazdatiszti lakás lett. 
Homlokzatán a monogram Gróf 
Lambergre utal. 

1806-1810-ig épült az uradalmi 
gazdálkodás emléke a magtár 
F+2 emeletes, magastetős  
téglaépület, fából készült 
tartószerkezettel és födémmel. 
Sajnos jelenleg kihasználatlan, 
pedig az épület belső terei 
gazdag lehetőséget nyújtanak 
aalkamas funkció fogadására. 
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Zámoly történelmi és jelenlegi 
temetője a tájban harmonikusan 
elhelyezkedő ligettel karéjozott kert, 
régi és mai sírkövekkel, 
emléképítményekkel. Még 
ismeretlenül is megható az egykor itt 
tevékenykedők emlékét felidézni a 
szépen faragott, feliratozott, időérlelte 
időtlen sírkövek között és a közös 
emlékezőhelyül állított keresztek 
mellett.  
Egyedi sajátossága a már ismertetett  
XII. századi műemlékrom. 
A faluban élő Lamberg-család kriptája 
1876-ban készült. A síremlék anyaga 
fehér kő, a kripta felett fekete márvány 
feszület áll, a feliratok is fekete 
márványlapokra készültek. 
A síremlék mögött Szűz Mária-szobor 
áll. 

A katolikus temetővel szemben 
egy kis, sűrű aljnövényzetű 
erdőben található a falu zsidó 
lakosságának a háború előtti 
időszakból származó sírkertje. 
1934-ben történt itt az utolsó 
temetés. 
Az egykor szépen gondozott 
emléktáblák rendszertelenül, 
növénnyel benőve 
helyezkednek el. 



18 | Eltérő karakterű településrészek 

  történeti településrész 
  falusias lakóterület 
  átalakuló lakóterület 
  településközpont 
  gazdasági terület 
  rekreációs terület 
  egyéb 
  vízgazdálkodási terület 

 

ELTÉRŐ KARAKTERŰ 

TELEPÜLÉSRÉSZEK 
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A történeti településrész a 
XVIII. század végén, XIX. 
század elején kialakult falu 
területén található. 
Itt a megüresedett, rossz 
állagú épületek helyén a 
történetileg kialakult 
karakterjegyek 
megőrzésével épültek az új 
ingatlanok, őrizve az eredeti 
utcaképet. 
.A változás egészében nem 
hivalkodó, néhány 
magasabb – emeletes, 
emelt térdfalas épület 
kivételével - tiszteletben 
tartja a hagyományos 
településképet, tömegével, 
formavilágával, 
anyaghasználatával és 
épületelemeivel illeszkedik 
a kialakult utcaképhez,  
kiegyensúlyozott, egységes 
látványra törekszik. 

 

A területre jellemzőek a 
mély, gazdálkodásra 
alkalmas telkek, ahol az 
oldalhatáron előkert 
tartásával vagy előkert 
nélkül oromfalas, utcára 
merőleges gerincű tornácos 
parasztházak, épültek, 
fehérre meszelt, vakolt 
oromfallal, két kisebb 
ablakkal, padlásszellőzővel. 
A gazdasági épületek a 
főépület mögött sorakoznak 
egyre alacsonyabb 
gerinccel. 
Gyönyörű emlékek egy-egy 
példája, melyek felújítva a 
település arculatának 
minőségét tovább 
emelhetnék. 

TÖRTÉNETI TELEPÜLÉSRÉSZ 
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A falusias lakóterületnek jelölt településrész a 
lakosság számának növekedését követve, az 
átalakuló életmódhoz alkalmazkodva a XX. 
században alakult ki. Szélesebb és kisebb 
mélységű telkekre volt igény, ahol szélesebb 
lakóházak épültek változó tömeggel sátortetővel, 
tetőtér beépítéses, emelt térdfalas nyeregtetővel. 
A telekszélesség bizonyos rendet teremtett az 
eltérő formavilág ellenére, melyet csak néha tört 
meg egy-egy magasabb emeletes, emelt 
térdfalas épület. A tornácok eltűntek, de idegen 

elemként az utcai sík oromfalakat erkélyek, 
loggiák mozgatták meg. 

FALUSIAS 

LAKÓTERÜLET 
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Összefüggő területen jelennek meg a 
mai formavilág elemeit használó 
kertvárosias jellegű épületek, 
megmozgatott tömeggel, hagyományos 
és enyhe lejtésű, egységesen piros 
cseréptetőkkel. Ezek az épületek 
általában nem az utcavonalra épülnek, 
de az épületben elhelyezett 
gépkocsitárolók az utcai homlokzatról 
nyílnak. 
Az épületek környezete igényesen 
alakított. 
Kerítést csak a feltétlenül szükséges 
helyekre helyeztek el. 

ÁTALAKULÓ 

LAKÓTERÜLET 
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A történeti településrészen két egymásra merőleges 
utca – a Kossuth utca és Vörösmarty utca 
találkozásánál jött létre a jelenlegi településközpont. 
Kezdetét és végét a templomok jelölik, a központi 
teret a fűzfasorral kísért Burján-árok mentén 
végignyúló liget alkotja. 
 
A változó épületmagasság ellenére egységes az 
utcakép, az új és régi közintézmények alkotta 
harmonikus térfalat - ahol az utcai telekhatárra épített 
épületek tetőgerincei az utcával párhuzamosak - egy 
lapostetős épületekből álló sarok szakítja meg, 
javasolt a kiegészítése magastetővel. 
 

A hosszan elnyúló „allé” több kisebb emlékművet, 
emlékhelyet befogadó térbővülettel rendelkezik, egy 
nagyobb bővületként kezelhető a Vörösmarty utca 
kétirányú kiszélesedése. 
 
Az épületek – önkormányzat, faluház, művelődési 
ház, orvosi rendelő - felújítottak, környezetük szépen 
gondozott park, vagy tér. A két műemlék templom 
mellett néhány épület helyi védettségű. Ezek közül 
legrégebbi a Zsoldos-ház. 

TELEPÜLÉSKÖZPONT 
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A nagy zöldterületet, természetes környezetet igénylő tevékenységek – borászat, horgászat, sport – Zámoly táji 
adottságait használva telepedtek meg, az ember és táj tökéletes szimbiózisát alkotva. 

REKREÁCIÓS 

TERÜLET 

Zámoly belterületétől É-ra 3 km-re helyezkedik el a 
Szőlőhegy. 
A mintegy 2 km hosszú, 1,5 km széles kifli alakú 
terület a szőlőművelésen kívül a pihenést is szolgálja. 
 
A legkedvezőbb déli, délkeleti lejtőkön a 
hagyományos kisparcellás szőlőművelés, 
gyümölcstermesztés folyik. Örömteli az új 
szőlőtelepítés látványa. A szőlőhegyen szép pincék, 
pincesorok találhatók, többségük használatban van.  
A kő- vagy téglaboltozatos pincék zöme a XIX. 
században épült. A présházak zöme vályogból 
készült. 
 
A számtalan lehetőségből egy-egy kiragadott példa a 
szépen felújított napórás présház, vagy a gyönyörű 
kőből épült önálló pince. 
A fehérre meszelt pince előtt az öreg fa alatt egykor 
Csanádi Imre kortyolgatta a finom nedűt, a 
téglaboltozatos présház előtt pedig ottjártunkkor 
beszélgetett két jóbarát. 
 
A zámolyi szőlőkultúra értékeinek őrzése céljából 
javasolt lenne a pincék felmérése. 
 
Ábra: Szőlőhegy  
(forrás: www.zamoly.hu/files/seta/hegyseta.pdf) 

http://www.zamoly.hu/files/seta/hegyseta.pdf
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A falu gazdag felszíni vizekben A Zámolyi–tározó 
mellett a horgásztavak jelentik a nagykiterjedésű 
vízfelületeket. Itt a horgászaté a főszerep. 
 
Az 1960-as években Zámoly belterületétől délre, 
a falu határában erdők által karéjozott 
környezetben két halastavat hoztak létre a 
Burján-árok hosszan elnyúló völgyében. 
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Hagyományos falusias lakóterület – gazdasági terület 

  
Egységes utcakép létrehozása egyenlő távolságra lévő épületekkel lehetséges.  

  

  
Az utcavonal megtartásával egységes utcakép jön létre. 

ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ 

5 

.Arra a kérdésre, mitől szép egy lakóház, nem lehet egy mondatban válaszolni. Neves építészek és filozófusok a 
különféle megközelítések ellenére egyetértenek azonban abban, hogy a közhiedelemmel ellentétben a szépség nem 
szubjektív, nem részrehajló. Szép az, ami érdek nélkül tetszik, mondja Kant. A szépség sokféle lehet. Borainkról sem 
mondhatjuk, hogy a vörösbor jó, a fehér nem. Tudva, hogy bizonyos alkalmakhoz, ételekhez jobban illik a vörös, 
mondhatjuk, hogy mi a rozét szeretjük. Ebben a fejezetben nem szeretnénk egyoldalúan állást foglalni, leszűkíteni a 
lehetőségeket. Viszont szeretnénk bemutatni, hogyan kerüljük el a legáltalánosabb hibákat, ne járjunk úgy, mint a 
borász, aki gyakorlatlanul túlkezeli borát. 
A  településkép minőségi formálására, az összhang megteremtésére adott javaslatok elemtára régi és új helyi példák 
felsorakoztatásával szeretne irányt mutatni a jövőben építkezni szándékozóknak.  
Az ábrák általános alapelveket mutatnak be, falusias, átalakuló, gazdasági területekre. 

TELEPÍTÉS 
Egységes harmonikus utcakép létrehozása egymástól és 
az utcafronttól egyenlő távolságra lévő épületekkel 
lehetséges, a rendszerből történő kimozdítás megtöri a 
ritmust. 



 

 

Építészeti útmutató |29 

 

  
A melléképület telken belüli megfelelő elhelyezésével elkerülhető hogy túlhangsúlyossá váljon utcaképileg 

  
Kedvezően illeszthető a nem lakófunkciójú épület is 
a faluképhez. 

Különböző színű, szerkezetű, tetszőlegesen elhelyezett 
melléképületek zavaróak. 

  

Helyes az azonos tömegű épületek sorolása 
Eltérő tömegarányú épületek nem egységes utcaképet 
hoznak létre. 

  
Azonos tömegű, formájú épületek szórt 

elhelyezése kedvező tájképet alkot. 

Nagy tömegű, eltérő formájú épület uralkodik a 

környezetén, kedvezőtlen hatást nyújt. 
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Épület hátrahúzással megtöri az utca ritmusát. 

  
Ha az épületek előkerttel rendelkeznek és az új elem ezt 
nem követi, az egységes utcakép nem jöhet létre. 

Az épületek elhelyezkedésének ritmusát megtöri az 
utcavonalra helyezett melléképület. 

 
 

A hasonló tömegű, formájú gazdasági épületek 
illenek a falusias léptékhez. 

A hosszan elnyúló épülettömeg kilép a falusias 
lakókörnyezet ritmusából. 

  
Kerti medencét helyesebb a kert utcától távolabbi, intimebb részén elhelyezni. 
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Hagyományos és átalakuló lakóterület 

 
 

A terepre való illesztéskor megfelelően telepített, terepre 
ültetett épület alkalmazása megfelelő. 

A megfelelően terepre illesztett ház jól alkalmazkodik a 
településképhez. 

 
 

Nem megfelelő,ha a terepre kiemeléssel helyezzük el a 

házat, nem illeszkedve a terepvonalhoz 
A terepre való illesztésnél nem megfelelő, ha a 
terephez viszonyítva kiemeljük az épületet. 

  
Lejtős terepre ültetett épületnél a megfelelő 
terepkialakítás akkor érhető el ha besüllyesztjük az 
épületet. 

A terepre való illesztésnél nem megfelelő, ha a terepbe 

belevájjuk a házat egy nagy árkot képezve ezzel. 

Az épületet megfelelő elhelyezésével - a terepre 
ültetett épület - illeszkedik a környezetéhez, nem csak 
ökologikusan, hanem ökonomikusan is. 

A terep kiemeléssel az épület hivalkodóan uralja a  
környezetét. 
Az épület és környezetének diszharmóniáját hozza létre a 
terepbe történő mély bevágás. 

TEREPALAKÍTÁS 
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Hagyományos falusias lakóterület 

  

  

  

Azonos magasságú épületek egyenletes, harmonikus 
utcaképet alkotnak. Helyes, ha az újonnan épülő épületek 
a meglévő magassághoz alkalmazkodnak 
Eltérő magasságú épületeknél nem egységes utcakép jön 
létre, a kiugróan magas épület megbontja a harmóniát. 
Az egységes utcakép megtartása céljából a tetőgerincek 
irányától függetlenül, javasolt a szomszédos épületeket 
figyelembe vevő épületmagasság kialakítása, mely az 
épületszélességgel, tetőhajlásszöggel a megfelelő korlátok 
között befolyásolható. 

MAGASSÁG 
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Azonos magasságú épületek egységes utcaképet alkotnak. 

  

  

  
Az eltérő magasságú épületek alkalmazásával megbomlik az egységesség. 



34 | Építészeti útmutató 

 
Átalakuló lakóterület 

 
 

Új épületek építésénél is fontos szempont a hasonló épületmagasság kialakítása. 

 
 

Eltérő magasságú épület – a kialakultnál alacsonyabb, magasabb - alkalmazásakor az utcakép nem egységes. 
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Hagyományos falusias lakóterület 

  

  
Azonos hajlású tetőknél egységes utcakép jön létre  

  
Azonos tetőforma is hozzájárul az utcakép harmóniájához 

TETŐFORMA 

Azonos hajlásszögű tetők az egységesség irányában hatnak. 
Új építésnél az utcában már kialakult tetőhajlásszög alkalmazása javasolt, természetesen az adottságoktól függően 
néhány fokkal el lehet térni. A hagyományosan kialakult hajlásszög lehetőséget ad tetőtér beépítésére, tetőtérben történő 
bővítésre. 
Az utcával párhuzamos tetőgerinc se legyen magasabb az utcai oromfalas épületek gerincénél. 
Eltérő hajlásszögű tetőforma alkalmazásakor az utcakép nem egységes, az alacsonyabb hajlású tető nem illeszkedik a 
kialakult állapothoz, a meredek tetőforma megbontja a ritmust. 
A kialakulttól eltérő tetőforma megszakítja az egységes utcaképet. 
A történetileg kialakult egyszerű tetőforma alkalmazása az új épületeknél kiegyensúlyozott utcaképet hoz létre, annak 
ellenére is, ha a nyereg- és sátorforma váltakozik, a gerinc az utcával párhuzamos, vagy arra merőleges. A tördelt 
bonyolult tetőidom kerülendő, mert szerkezetileg bonyolultabb, mert drágább, mert kevésbé használható ki a belvilága. 
Különböző tetőtömegek diszharmóniát hoznak létre 

 A tetőfelépítmények egyszerűségére is törekedni kell. Különböző tetőtömegek diszharmóniát hoznak létre. 
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Eltérő hajlású tetőnél nem azonos a településkép. Eltérő tetőformájú épület sem alkot egyenletes utcaképet. 

  

 
 

Eltérő tetőformájú épület sem alkot egyenletes utcaképet. 
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A nem megfelelő anyaghasználat nem illeszkedik a 
településképbe.  

Eltérő tetőformák alkalmazásakor megbomlik az 
egységesség. Azonos tetőformáknál ez elkerülhetővé 
válik. 

 

 

A tetőkibúvók elhelyezése településképileg nem 
megfelelő. Alkalmazásuk kerülendő. 
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Átalakuló lakóterület 

  
Azonos tetőformájú épületek egyenletes utcaképet 
alkotnak. Az egységesség érdekében az újonnan épülő 
házaknak is hasonló tetőformával kell hogy épüljenek. 

Eltérő tetőformájú épületek esetén nem egységes 
utcakép jön létre. 

  
Azonos kialakítású tetőformák egységes utcaképet 
alkotnak. 

Alacsony, lapostetős épületnél zöldtető alkalmazása 
indokolt az illeszkedés kérdése miatt. 

Gazdasági terület 

  

Helyes, ha egyszerű tömegű, kisebb léptékű épületek alkotják a telephelyet. 

  
Lapostető, bonyolult tömegű épület nem illik a falusias gazdasági környezetbe. 
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Hagyományos és átalakuló lakóterület holokzatképzésének azonosak a szempontjai 

 
 

 
 

 
 

Hagyományos vakolt, pasztell színű homlokzatokon fa nyílászárók és árnyékoló elhelyezésével illeszkednek 
egymáshoz az épületek, egységes utcaképet formálva. A homlokzatokat általában vakolatarchitektúra diszíti, a 
nagyfelületű tűzfalak növénytelepítéssel változatossá tehetőek.  

A homlokzatok általában vakoltak, esetleg lábazati 
burkolattal ellátottak. A kialakult színvilág fehér és sárga 
pasztell árnyalatai. 
A tetőfedés anyaga látványában kiselemes. 
Az összhang érdekében javasolt a mértéktartó 
színhasználat. 
A természetes anyag- és színhasználat segít az egységes 
utcakép megteremtésében, az erős, karakteres színek 
nem illeszkedni, hanem hivalkodni akarnak. 

HOMLOKZATKÉPZÉS - 

SZÍNEK 
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A színezés meghatározza az épület illeszkedését környezetébe. Nem megfelelő színhasználat esetén ez nem érhető 
el  
Az eltérő, kihívó színű épületek nem illeszkedni, hanem kitűnni akarnak, megbontják az egységet. 

 
 

A feliratok egységes színhasználata egységes utcaképet 
alkot. 

A feliratok, reklámtáblák használatakor ügyelni kell az 
egységes megjelenésre. Túlzottan hangsúlyos 
használatuk befolyásolja a település arculatát. 
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Hagyományos és átalakuló lakóterület 

 

 

Szép látvány a légvezetékek nélkül a falusi utcakép. A légvezetékek bekötésén kívül a  parabola antenna, a 
klímaberenezés kültéri egysége is zavaró hatású. 

  
Légvezeték alkalmazásával negatívan befolyásoljuk a település képét.  

  
Napkollektorral beburkolt tető hatással van a településkép 
kialakítására. Alkalmazására nagy figyelmet kell fordítani. 

A fémkémény, az utcai homlokzaton a klímaberendezés, a 
gázbekötés az épület látványán kívül az utcaképre is 
kedvezőtlenül hat. 

 

 

KÖZMŰVEK - GÉPÉSZET 
Oszlopok és légvezetékek hálózata településkép romboló 
látvány, a homlokzaton megjelenő gépészeti 
berendezések – klímagépek, külső fémkémények, 
parabola antennák, terepszint feletti gépészeti 
csatlakozások – az épület utcai homlokzatát és az 
utcaképet teszik tönkre. 
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Hagyományos és átalakuló lakóterület 

  

  
Félig áttört kerítés jól átlátható környezetet biztosít. Az intimitás növény telepítésével is megoldható 

 

 

A közepes magasságú kőből rakott kerítés természetes struktúrája is gyönyörű látvény 

  
Állattenyésztés hasznosítású területeken a teljesen áttört, vagy alacsony lábazatú – drótháló, fém – kerítés alkalmazása 
javasolt 

KERÍTÉSEK Hagyomány a településen, hogy az áttört kerítés 
természetes anyagokból készül. Ezt a hagyományt kellene 
folytatni, erre mutat a fejezet a településen szép megvalósult 
példákat. 
Tömör kerítés építése esetén javasolt az egyhangúságot a 
felület megmozgatásával, vagy növényzettel enyhíteni. 
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TORNÁCOK, 

ERKÉLYEK 

Átmeneti tér a zárt lakótér és a szomszédos természet 
között, változatos rendeltetéssel – közlekedés, 
lakófunkció kiegészítése – állandó árnyékoló szereppel. 
Jelenlegi formájuk a történeti fejlődés különböző 
szakaszain állapodott meg. Az egykori falusi 
lakóépületek tornácai idővel félig, majd teljesen 
beépültek, az átalakuló településrészen megjelennek a 
loggiák, erkélyek. Az egységes településkép őrzése, 
ésszerű használata céljából az egyedi funkcionális 
igényekhez alkalmazkodó tornácos formavilág őrzése 

javasolt. Tornác felé történő bővítés, annak beépítési 

szándék,a szerkezet, a nyílászárók alakításával utalni 
lehet az eredeti állapotra, formavilágra. esetén  Új 
épületek erkélyeinek kialakításánál törekedni kell az 
egyszerű anyaghasználatra és formára.  
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NYÍLÁSZÁRÓK 

A hagyományos nyílászárók álló formája, osztása, anyaghasználata változatosságával is egységessé teszi az 
utcaképet. Régi nyílászárók cseréjénél, új lakóépületek építésénél óhatatlanul fellép a korszerűségre, egyediségre 
történő törekvés igénye. Ez többnyire más anyagok használatát, más formai kialakítást jelent. 
Az épületek, utcák arculatának őrzése céljából felújításkor javasolt a régi ablakok, árnyékolók hőtechnikai 
korszerűsítéssel járó javítása, csere esetén az ablakarányok, elhelyezkedésük, osztásuk megőrzése. Új épület 
építése esetében a meglévő egységes utcaképbe illeszkedést segíti a szomszédos épületek nyílászáróinak 
figyelembevétele. 
Az átalakuló településrészen új építés esetén nem kívánatos a falusias lakóépületek ablakainak, ajtóinak másolása, 
de lényeges a szomszédos homlokzatokhoz való alkalmazkodás. 
 

Néhány régi ablak, árnyékoló, javításra 
várók, szépen felújítottak, ajtók, kapuk 
felújítva és újonnan gyártva. 
Valamennyi szép, megőrzésre méltó érték. 
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HOMLOKZATKÉPZÉS, ANYAGHASZNÁLAT 

A lakó- és középületek homlokzata, lábazata 
általában vakolt, ritka a faburkolatú oromfal. 
Több esetben vakolatarchitektúrát 
alkalmaznak díszítésként. 
Az új építésnél kellemes arányú nyílászárók 
elhelyezése és a hagyományos anyagok 
kortárs módon történő alkalmazása javasolt. 
Karakteres, élénk színek alkalmazása nem 
ajánlott. 
A gazdasági épületek esetében a korszerű 
színes fémburkolatok határolják a 
csarnokokat, az anyag, a struktúra és 
színmegválasztásnál fontos szempont a 
tájba történő illeszkedésnél. 
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Mint a helyi példák is mutatják, az ésszerűen, gondosan kialakított kisebb épületelemek, részletek, burkolatok 
növelik a tartósságot, egyedivé teszik házunkat, egyben mindenkit gyönyörködtetnek. Ezek lehetnek bárhol az 
épületen, bejáratnál, tetőn, oromfalon. 
A részletmegoldások kiviteli szintű megtervezése, szakszerű megépítése hosszú távú, értéknövelő befektetés. 

RÉSZLETEK 
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Elválasztják a magánterületet a közterülettől, a magánszférát a közszférától, sokfélék, egyediek, összességükben a 
közízlést, a falu arculatát formáló tényezők. Akkor töltik be megfelelően kettős funkciójukat, ha egyaránt szolgálják a 
fizikai térelválasztást és a vizuális áttekinthetőséget. Legyen változatos és áttört a felületük, alkalmazkodjanak az 
épülethez, egymáshoz. 
Változatos anyaghasználatuk, formaviláguk és színük gyönyörködtet, akár régi állapotukban akár újonnan. Számtalan 
fajtájuk létezik a településen: növénnyel befuttatottak, fából, fémből készültek, téglából falazottak, betonelemekből 
összerakottak, de alkalmazzák vegyesen is az egyes anyagokat.  
Figyelemreméltó és megőrzésre javasolt a néhány múltból megmaradt kapu, helyreállítva az utcakép rangos elemei 
lennének.  

KERÍTÉSEK - 

KAPUK 
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A magánterület és közterület határa mind kőből rakott, mind előregyártott elemekből készített kerítésekkel jól követhető. 
Az alábbi példák szép kapumotívumainak azonos a formavilága, annak ellenére, hogy ma fából, vagy régen fémből 
készültek.  
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Cras dictum efficitur metus. Mauris 
suscipit in lectus a vehicula. Phasellus 
nec 
nunc orci. Phasellus sodales sem ut 
arcu dignissim condimentum. Cras 
feugiat 
auctor mollis. Quisque egestas purus 
nunc, id accumsan metus lobortis at. 
Pellentesque porttitor enim sed orci 
vestibulum hendrerit. Quisque suscipit, 
enim id volutpat pharetra, odio metus 
commodo justo, nec auctor erat libero 
vitae nunc. Nunc placerat erat in diam 
auctor, non finibus tellus efficitur. 
Nunc hendrerit mattis finibus. Etiam sed 
nisi vitae arcu auctor luctus nec sed 
lectus. Vivamus urna arcu, finibus a 
nulla iaculis, consequat consequat nisi. 
tempor nisl cursus, sed maximus quam 
placerat. Vivamus consectetur magna 
quis turpis luctus ullamcorper. Integer 
accumsan. 

Cras dictum efficitur metus. Mauris 
suscipit in lectus a vehicula. Phasellus 
nec 
nunc orci. Phasellus sodales sem ut 
arcu dignissim condimentum. Cras 
feugiat 
auctor mollis. Quisque egestas purus 
nunc, id accumsan metus lobortis at. 
Pellentesque porttitor enim sed orci 
vestibulum hendrerit. Quisque suscipit, 
enim id volutpat pharetra, odio metus 
commodo justo, nec auctor erat libero 
vitae nunc. Nunc placerat erat in diam 
auctor, non finibus tellus efficitur. 
Nunc hendrerit mattis finibus. Etiam sed 
nisi vitae arcu auctor luctus nec sed 
lectus. Vivamus urna arcu, finibus a 
nulla iaculis, consequat consequat nisi. 
tempor nisl cursus, sed maximus quam 
placerat. Vivamus consectetur magna 
quis turpis luctus ullamcorper. Integer 
accumsan. 
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KERTEK 

A kertek életterünket megnövelő területek, nyitás a természet felé.  
A helyi kertek részben az utcakép fontos részét képezik, részben az itt élők pihenését, kikapcsolódását, vagy gazdálkodó 
tevékenységét szolgálják. A szépen gondozott előkertek átmenetet alkotnak a kerítés elé ültetett virágsorok és az 
intimebb, a házzal közvetlen kapcsolatban álló belső kertek között. 
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Az utcák a közlekedés, a kapcsolatok megteremtésének, a terek a közösségi élet, találkozások, rendezvények színterei.  
Hatásuk az áthaladók, itt élők számára nem közömbös, meghatározzák a helyiek identitását, a településről kialakított 
véleményt. 
Karakterüket, szépségüket a térarányok, a határoló beépítés, a kerítések, a zöldfelületek – fasorok, sövények, virágok, 
gyepfelület - mennyisége, állapota, a közművek – elektromos vezetékek, csapadékvíz-elvezetés – s nem utolsósorban az 
utcabútorok, feliratok, útmutató táblák, reklámok együttesen határozzák meg. Ezen elemek épített része általában egyedi, 
de tervezett, növénytelepítéssel, fasorokkal egységessé lehet alakítani a változó elemekből összeálló utcaképet. 
A szélesebb, települések közötti forgalmat levezető főutca látványa kedvező, de a környezetterhelés csökkentése céljából 
a hiányos helyeken a fasor kiegészítésre szorulna honos fafajokkal. A település keskenyebb kiszolgáló utcái gazdag 
növényzettel rendelkeznek, itt az egyoldali fasort kedvezően egészítik ki a túloldal kerti fái, növényzete. 
A parkok szépen gondozott növényzete a ligetszerű facsoportokkal, egységesen kialakított fából készült pihenőhelyekkel, 
játszóbútorokkal, marasztaló. Az áthaladókat megállásra, a helyieket pihenésre, találkozásokra invitálják. 

UTCÁK, KÖZTEREK, KÖZPARKOK 

Az utcák gazdag növényzete sem elégséges a 
kábelhálózat, a tartóoszlopok bántó látványának 
takarására. 
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A közterületek számos más funkciónak - emlékezés, 
pihenés, információ – adnak helyet. A gesztenyefák 
árnyékában régi padokon lehet megpihenni, a település 
történelmi eseményeire lehet emlékezni, a 
látványosságokról informálódni, s közösségi 
rendezvényeket tartani. Szépen kialakított, gondozott 
terek, hangulatos berendezésekkel fogadják a 
használóikat. 
 
 A közterületek bútorozását gondosan tervezett, egységes, 
szépen kivitelezett tájékozódást szolgáló táblák, az 
autóbusz megállóhelyek és egyéb berendezések egészítik 
ki. 
A közterületek hiányzó elemeinek pótlása egységes terv 
alapján javasolt. 

 

ábra: Kossuth u. változatos honos fasorai 
forrás: szerzők felvétele 
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A Kossuth utcát méltóan kialakított környezetben 
elhelyezett emlékművek gazdagítják, a templom mellett 
hatalmas gesztenyefák árnyékában hangulatos padok 
invitálnak megpihenésre, beszélgetésre, hagyományos 
faszerkezetű tetők védik az időjárás viszontagságai ellen a 
tájékoztató táblákat, a közösségi kerti tűzhelyet. 
 
(ábrák: I. világháborús emlékmű 
 Millenneumi emlékmű 
 gesztenyés pihenő 
 Vértesi Natura-park tájékoztatója 
 kemence a faluház kertjében 
forrás: szerzők felvétele) 
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6 6 

MAI PÉLDÁK 

 

  Korszerű formavilággal kialakított szép helyi és idegen példák 
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Településközpont bővítésére kiváló 
példát mutat a nemrégiben polgári 
lakóházak közé épített középület, a 
homlokzat, tetősíkok 
illeszkedésével, a tömegarányok 
megtartásával. 
Az egyszintes épületek közé az 
azonos párkánymagasságú 
kétszintes beépítés nagyobb terület 
kialakítására ad lehetőséget. 
Az álló formátumú nyílászárók a 
szomszédos épületek ablak-fal 
ritmusára válaszolnak. 
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7 7 
7 HIRDETÉSEK, REKLÁMTÁBLÁK 

Az utcaképet befolyásoló fontos elemek közé tartoznak a hirdetőtáblák, reklámfelületek, cégérek, feliratok. Lényeges, 
hogy ezek a település, az épületek léptékének megfelelő nagyságban és formában készüljenek, hogy figyelem felkeltő 
céljukat az épülethez, utcarészlethez történő alkalmazkodással, mondanivalójuk karakteres megfogalmazásával és ne a 
nagyságukkal érjék el. 
A faluközösséget célzó hirdetések közterületen egységes, utcabútorozás elemeként megfogalmazott, célszerűen 
kialakított táblákon történő megjelenését, az egyes vállalkozások cégéreinek, reklámjainak elhelyezését saját területen 
javasoljuk. A közösségi épületek megnevezésének nagyobb léptékű feliratozása hatásosabb is lehetne, de javasoljuk a 
szolgáltató, gazdasági létesítmények – akár reklámcéllal bíró, tájékozódást elősegítő – megnevezésének feliratozását 
is. 
Néhány figyelemfelkeltő példa üdítő színfoltként hat, de bizonyos esetekben „a kevesebb többet mond” szólás 
igazságát kellene követni. 
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Példaszerűek a közterületek megfelelő pontjain elhelyezett információs táblák.  
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